

EL PERIÓDICO PARA TODOS

Tirada: 9.000 ejemplares

Como todos los años

A la hora en que escribimos este artículo ignoramos quien será el feliz mortal a quien se ha dignado hacer su anual visita su Magestad «El Gordo».

Cuando el lector ponga sobre estas líneas sus ojos, ya habrá leído primero nuestra información telegráfica y puede que se encuentre rico o completamente desengafado.

Si es lo primero, ¡venturoso ser el afortunado lector!

Y si lo segundo no podemos hacer otra cosa que lamentarlo y decir: ¡hasta el año que viene!

La verdad es que hay época en que el periodista se ve obligado a hablar del mismo asunto, con mayor o menor claridad en el tema; algo así como presentar los mismos perros con distintos collares.

Y es obligación hablar del carácter español, que sufre con la lotería para salir de penas, y que no piensa más que en «el gordo y el Machaquito».

«El gordo» de Navidad, no con el torero que llevaba ese nombre.

«Para qué, pues, hablar de eso, si todos lo sabemos?»

«Para qué censurar un carácter que es nuestro carácter?»

¡Que se encarguen de hacerlo los de fuera! Los españoles hacen el caldo gordo el Estado, yendo en busca de los seis millones que, entre nosotros, no es ninguna miseria y vale la pena meditar en el empleo que daremos a tanto dinero, si la fortuna nos favorece con sus caricias.

¡Españoles! ¡Loterial! ¡Toros!

Tres palabras y un solo concepto.

Los desengafados maldecirán de su suerte, pero al año próximo volverán a juzgar... por si acaso.

Es muy dulce eso de encontrarse ricos del día a la mañana, sin esfuerzo alguno.

Y como somos españoles, y no vamos a ser tan idiotas hasta el extremo de censurarnos, nuestro deseo no es otro que el que todas las ilusiones se realicen y que todos alcancen un pedazo del gordo o de sus hijos los gorditos.

Dr. Navarrete especialista en las enfermedades de Garganta Nariz, Oídos y Ojos. Horas de cazaña de 10 a 12 y de 2 a 4 Calle de San Francisco 12 principios.

De Alcoy

Señor alcalde: Si su señoría no lee EL PERIÓDICO PARA TODOS por ser editado en Alicante, suponemos leerá «La Defensa» de Alcoy, y si es así, creemos habrá leído en este último, un sueldo en el número correspondiente al día 20 del actual, en el cual se denunció a su señoría, lo que en EL PERIÓDICO PARA TODOS, denunciábamos en el número del día 12 del corriente y es lo siguiente:

Señor alcalde:

«No le parece a S. S. que para postre es muy malo el que nos sirven los barrenderos después de la comida, levantando un polvo inaguantable al hacer el barrido de las calles, y en la hora precisa en que los vecinos han acabado de comer y unos van

Alicante: Lunes 23 de Diciembre de 1912 | Año II

Núm. 578

a sus ocupaciones y otros a expandirse un rato en las sociedades recreativas?

Porque a nosotros nos parece sencillamente intolerable esto que está sucediendo.

Alcoy tiene como toda población industrial, horas determinadas en que es mayor el tránsito por las calles, y precisamente a estas horas es cuando se hace el barrido de la vía pública, pero con tan mala forma por parte de los empleados, con tanta descortesía, que parece que se ensañan con el transeunte y cuando debían de dejarle pasar con menos molestia, es cuando más se afanan con el escobón para levantar la mayor cantidad de polvo posible.

Y esto que es antihigiénico, que es antisocial y que demuestra muy poco cuidado en los que tienen la obligación de respetar a los ciudadanos, merece un correctivo y que S. S. se preocupe más, a fin de evitar ese abuso y esa falta de consideración con los transeuntes.

Sentiríamos señor alcalde, tener que insistir de nuevo, pues lo haríamos contra nuestro deseo y con un poquito más de dureza.

Conque señor alcalde, creemos ahora ya se habrá dado por enterado de este asunto y a nosotros solo nos resta decirle, que si su señoría ordenara a los barrenderos echaran por las calles antes de barrer alguna de la mucha agua que desperdician las fuentes durante todo el día, se evitaría el mal que ya por segunda vez denunciamos y seguros estamos que todo el pueblo se lo agradece.

M. MOGICA

Confitería y Pastelería

de Juan Torres y Comp. — Especialidad en frutas en almibar y salsas.— Se sirve a domicilio.— Maiponave, 23.— Teléfono 240.

Constancia

Constancia, precisamente tienen que tener por base más simpáticos compañeros huelguistas de los grandes talleres de los «Sres. Aznar e Hijos» para que estos patronos, se hagan cargo del asunto, puesto hoy a la orden del día y comprendan que muy bien haya podido ser promovido por un mal consejo de un encargado, que desde hace tiempo es el cruceante de todos cuantos conflictos se han desarrollado en dicha casa.

Constancia, por la razón que a todos les asiste al ser lanzados a una huelga por el mero hecho de conservar y hacer respetar su sociedad legalmente constituida, cosa que dichos patronos no quieren reconocer.

Constancia, para que comprendan los obreros intelectuales—ingenieros de la casa de Aznar—que no son menos manuales y sin estos no prosperarán ni harán valer sus trabajos meritorios.

Constancia, para que en el tiempo que dure la huelga, estudien y se fijen bien quien era el Sr. Aznar cuando se estableció en Alicante poniendo un pequeño taller en la calle de Quirós, teniendo empleados a lo sumo algunos treinta operarios y ahora en la actualidad que cuenta con el sexto taller de construcción de España y con más de doscientos trabajadores, muy

bien se explica que les habéis producido muchos miles de pesetas, cuando de conformidad con el encargado os ha hecho holgar forzosamente.

Y constancia, para no desmayar conservando vuestra dignidad y honestidad, manteniéndoos firmes porque ¡ay de vosotros si sucumbíais, estaríais por muchos años sujetos a una extremada disciplina paternal y sumergidos a una explotación tan grande impropia de estos tiempos, que todos, obreros en general, ya no os mirarán con ojos de piedra. Vosotros compañeros tener presente que en la lucha sobre patronos y obreros, la constancia es la que vence y como a vosotros por todos conceptos os asiste la razón y tenéis a vuestro lado a otras entidades, hay que tener constancia.

UN OBRERO.

El Candado de Bronce

Gran sorteo en Ferretería, Quincalla y Batería de cedrilla de Antonia Sierra.— Méndez Núñez, 14

Sociedad La Unión

En la junta general ordinaria celebrada por la Sociedad de Socorros mutuos «La Unión» de barberos peluqueros que tiene su domicilio en la calle de Llera número 5, 2º se eligió la Junta Directiva, que ha de regir el próximo año, los destinos de aquella entidad con los socios siguientes:

Presidente.— D. José Mingot. Vice-presidente.— Gaspar Esteve.

Tesorero.— Alberto Tero.

Contador.— Luis Calatayud.

Secretario.— Manuel Torres.

Vice-secretario.— Luis Ganzález.

Vecales.— José Sevilla, José Fructuoso, Rafael Palazón, Andrés Luciano y Francisco Hernández.

Para comisión de Hacienda.— Don Rafael Juan Amat, Antonio Serrano y Andrea Mora.

El León. Nuevo Depósito de paños de Sabadell y Tarrasa y antigua Castellera.— Gran surtido en géneros más sovieta para caballeros y señoras. Tenemos la clásica lanailla exclusiva para trajes de señora a 8 pta. corte, ó sea a 1 pta. metro.

En estastrida nos traen las vestidas que ofrecemos por el precio certo y confiable, que nos hemos visto obligados a encarecer los talleres para los que se necesitan sumas elevadas que serán bien retribuidas. Alcañizas, visitad este nuevo depósito para convenceros de la barata y buena gama.— Plaza Central 8 y Angulo 2.

Ejemplos

SORDOS, MUDOS Y CIEGOS

Todos los esfuerzos de la ciencia van encaminados a poner remedio a estos males.

Estos remedios como se podrá apreciar, son única y exclusivamente para las enfermedades citadas, es decir físicamente consideradas pero, los doctores no se han fijado en que estos males también hay quien los padece teniendo todas sus facultades físicas perfectamente sanas y, he aquí por que tendrán que buscar otros específicos para curar los males de aquellos que tienen vista y oídos y no vean ni oigan.

Claro es, que los encargados de curar estas «nuevas» enfermedades no son los mismos médicos, que en las físicas, pero yo que nunca supe el origen de estas enferma-

nes, he tenido sumo interés por hacer un minucioso estudio en todos sus estados y aunque no soy total y realmente especialista en ocultismo, conozco algunos estados de la gran enfermedad de la vista que se llama ceguera.

Veámos si me entienden: al oígo en el

aire en la capital una miseria carreta conducida por dos bueyes ó bien por achacoso pollino y ésta se aparta del radio marcado ó tiene necesidad 4 veces de pararse en un punto determinado junta por desobediencia y fastidiosa el pobre labrego que iba a ganarse un pedazo de pan, o de miel, o de aceite ó de lo que sea.

Otro contraste es el sangre y solivaco.

Los duendes del mundo, el aristócrata, hace su entrada triunfal en cada pueblo con toda la potencia de sus autos, para que el pueblo los admire.

Atropellan criaturas, saben aceras, en fin casi siempre se apartan de las ordeanzas municipales, y sin embargo juran desesperación los hombres del orden les saldan con refusión.

No ven, «son ciegos», ¡pobrecitos!.

Pues ¿y los mudos? que el oígo aborreca. ¡Cantos y cantos hay, y más entre los que tienen un sagrado deber de hablar!

Por ejemplo, un obrero comete un acto insignificante, que se ha apartado un poco de las reglas de la urbanidad.

La prensa comenta el caso añadido de grandes y copiosísimos comentarios que en nada favorecen la dignidad de aquel obrero que ha cometido una falla.

En cambio también, un auto repleto de «señoritos» completamente borrachos, cometiendo actos que el pudor no puede describir, cae al mar y en los centros oficiales nadie se sabe.

...El auto cayó, y resultaron ileso celebraron este milagro del astisimo.

Esta es nuestra originalidad, y como así somos, yo que no soy sordo, mudo, ni ciego, en lo sucesivo diré algunas «cositas» que de seguro podrán apreciar que no padecen ninguna enfermedad de las ya dichas.

FRANCISCO CASTELLÓ FAYOS

Fábrica de Fideos de Génova Vidal Gómez Murcia.— Representante en Nerva, Francisco Coves.

Desde Denia

De pronto y con el fin de ver si se nos contestaba a la pregunta que formulábamos en nuestro artículo anterior, hemos retardado algunos días la publicación del presente; pero en vista de que nadie osa hacernos la más pequeña observación y convencidos de la justicia que nos asiste, siguiendo la línea de conducta que nos hemos trazado al comenzar esta campaña, vamos a seguir enumerando la serie de enfermedades que a ciencia y paciencia de este sufrido pueblo, viene cometiendo el odioso, cajiquismo imperante, haciendo constar ante todo, que en la campaña no nos guisa interés político de ninguna clase, sino el sagrado interés del pueblo, continuamente ultrajado y escarnecido por los que por nuestra desgracia ocupan las alturas del poder, para convertirlo en fondo propio, sin tener en cuenta que el pueblo tiene perfecto derecho

A pedirles estrecha cuenta de su gestión administrativa. Y dicho esto, seguiremos concretando hechos que por lo vergonzosos debieran encender el rostro de nuestras autoridades.

Por orden superior, y atendiendo a las malas condiciones del local, fué clausurada antes de las pasadas vacaciones, la escuela superior de niños de esta población y a esta fecha todavía seguimos igual. Es decir que en seis u ocho meses no ha podido nuestro Municipio encontrar local adecuado para dicha escuela. Y no es por falta de ellos, sino porque como decíamos en nuestro artículo anterior y repetimos en este, no hay en Denia quien alquile un local si ha de cobrar sus alquileres del municipio.

Y prueba de ello, es que el profesor de la repetida escuela, es el mismo que tuvo la desgracia de verse arrojado con su familia y muebles á la vía pública por falta de pago en su local de habitación y si pudo encontrar otra, fué porque el contrato de inquilinato se extendió á nombre de otro señor que se lió fiado, pues el dueño de la finca, de ningún modo quiso arrendarla al municipio, pues decía con sobradísima razón que prefería tenerla cerrada y no cobrar los alquileres.

No se nos dirá que no señalamos hechos concretos y dignos de calificarlos con los adjetivos más duros, pues es desesperante que por falta de escuelas, hayan de ir los niños vagando por las calles donde faltos de toda idea de instrucción y educación, no han de comer más que actos censurables y que las personas sencillas achacarán al abandono de las autoridades.

Sobre este punto insistiremos por considerarlo de importancia suma y enumeraremos hechos que seguramente llamarán la atención por lo abusivos é intolerables. Ahora para terminar, solo diremos que el único Guardia Municipal que tenemos, se ha visto en la necesidad de abandonar el cargo, puesto que el Ayuntamiento no le paga desde tiempo inmemorial y desde luego no contando con otro medio de vida que su escaso sueldo, se le hacia ésta imposible al no cobrario. Y dicho esto, se nos ocurre preguntar. ¿Para qué queremos dos inspectores Municipales si no tienen subordinados á quienes dar órdenes?

THE MAN KEE.

Denia 16-12-1912.

Vaciador Angeles, 11.—Se venden esguijales y se componen parques.

Noticias

Pesetas que corresponden cobrar por cada premio

Jugando 5 céntimos corresponden: 300 pesetas del primer premio; 150 del 2º; 100 del 3º; 50 del 4º; 25 del 5º; 12.50 del 6º; 5 del 7º; 4.50 del 8º; 4 del 9º; 3.50 del 10º; 3 del 11º; 2.50 del 12º; 2 del 13º; 1.25 del 14º y 0.25 del 15º.

Jugando 25 céntimos corresponden: 1.500 pesetas del primer premio; 750 del 2º; 500 del 3º; 250 del 4º; 125 del 5º; 62.50 del 6º; 25 del 7º; 22.50 del 8º; 20 del 9º; 17.50 del 10º; 15 del 11º; 12.50 del 12º; 10 del 13º; 6.25 del 14º y 1.25 del 15º.

Jugando UNA PESETA corresponden: 6.000 pesetas del primer premio; 3.000 del 2º; 2.000 del 3º; 1.000 del 4º; 500 del 5º; 250 del 6º; 100 del 7º; 90 del 8º; 80 del 9º; 70 del 10º; 60 del 11º; 50 del 12º; 40 del 13º; 25 del 14º y 5 del 15º.

APROXIMACIONES para los números anterior ó posterior al de los seis premios primeros:

Jugando UNA peseta corresponden: 30 pesetas al número anterior ó posterior al del primer premio; 25 al del 2º; 20 al del 3º; 16 al del 4º; 13.50 al del 5º y 11.90 al del 6º.

CENTENAS.—Con 5 pesetas por cada

peseta que se juegue, serán también agraciadas las seis centenas de los seis primeros premios.

REINTEGROS.—Habrá además, 4.799 reintegros para los números que terminen igual que el del premio mayor.

BERNABEU, DENTISTA

Franco Méndez-Núñez, 18, pral. Izq. Cuenta y opera, de 9 a 12 y de 3 a 6.

Por los huelguistas

Donativos recibidos para facilitar á los hijos de los huelguistas, lo suficiente para que en las próximas Pascuas no les falte tutró, dulces, etc., puesto que sus padres, por estar en huelga forcez, no cobrarán el jornal que venía aliviando su precaria situación:

RECAUDADO POR «MIGUEL»

J. F. 0'25 ptas.—Manuel Arcel 0'10 idem.—Carlos Botella 0'20 id.—Carlos González 0'15 idem.—A. Mirgat 0'15 id.—J. Sogor 0'20 idem.—José Espuch 0'20 id.—Manuel Ferraz 0'10 id.—Un vecinal 2 id.—Presidente Carpinteros 0'50 id.—J. Ramón 0'10 idem.—A. Gómez 1 id.—Isidoro Guerra 0'10 id.—J. López 0'20 id.—José Morato 0'10 id.—Severino Fernández 0'10 id.—Juan Torregrosa 0'10 id.—Paco 0'25 id.—Vicente Gimeno 0'10 id.—A. G. 0'25 id.—Eduardo 0'20 id.—Tres amigos 2'25 id.—E.C. 0'25 id.—Siete vendedores 0'35 id.—Diego Navarro 0'10 id.—Rafael Ors 0'50 idem.—M. Burguero 1 id.—Una señora 0'50 id.—Un camarero 0'25 id.—Recolecta del viernes Centro Sociedades Obreras 11 idem.—Sociedad pintores «La Lucha» 4 cuenta 5 id.—Enrique Martínez 0'25 id.—Evaristo Martínez 0'75 id.—Total 28.55.

RECAUDADO EN ESTA REDACCIÓN

Zapé, 1'25 ptas.—Melchor García 0'50 idem.—Antonio Zaragoza 0'50 id.—Manuel Mora 0'50 id.—Rafael Asensi Soler 0'50 idem.—Carmes Serrano 1 id.—Un suscriptor 1 id.—Un matrimonio con nueve hijos 0'50 id.—La abuelita de los mismos 0'25 idem.—Alfredo Ortega 0'25 id.—Sociedad de Toneleros 5'15 id.—Fernando Castillo del Rey 0'25 id.—Total 11'65

Total general, 132'95.

Noticias

Por la precipitación con que siempre hacemos el ajuste, ayer olvidósemos poner la firma al pie del artículo titulado «Mi despedida», que estaba dedicado al señor Administrador de la Fábrica de Tabacos.

El autor de dicho escrito es el operario D. Melchor García, y así lo hacemos constar gustosamente, evitando la lamentable omisión que ayer tuvimos.

El dignísimo señor gobernador civil de la provincia, ha tenido la atención de remitirnos diez bancos para recoger una peseta en efectivo y cinco de una comida extraordinaria, cuyos repartos se harán los días 24 y 25 respectivamente, en la Cocina Económica.

Tan benéficos actos, los realiza la Junta de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Dámole las gracias, en nombre de los necesitados.

Esta Alcaldía pone en conocimiento del público que el día 31 del actual, termina el plazo definitivo que para proveerse de cédujas personales en periodo voluntario concedió el Exmo. Ayuntamiento de esta capital.

Ayer mañana se presentó en nuestra redacción un caballero, cuyo nombre por excesiva delicadeza no quiere que publiquemos y nos entregó dos pesetas para que las destinásemos, una á la Cocina Económica y la otra á los hijos de los huelguistas.

La caridad va extendiendo sus vueltas y los desheredados de la fortuna encuentran corazones nobles, dispuestos á aliviar su precaria situación.

Hemos sido atentamente invitados al acto de repartir las ropas á los pobres, organizado por la Junta del Ropero de Caridad de Santa Victoria, que tendrá lugar esta tarde á las cuatro en el zaguán del Ayuntamiento.

Agradecemos la bienvenida que han tenido con nosotros y prometemos asistir al acto.

El mitín de ayer

No obstante el mal tiempo, se celebró ayer en el «trinquet» el mencionado mitin sobre la huelga de metalúrgicos.

Hubo mucha más concurrencia de la que se esperaba.

A las diez y media dio comienzo, del cual no habíamos la reseña que merece, por la premura de tiempo y falta de espacio.

Hicieron uso de la palabra los compañeros A. Vidal, presidente de la Sociedad de metalúrgicos, Enrique Abad, un representante de la Sociedad de Canteros, Manuel Esquembre, por la de Oficios varios;

José Abad, por la de torneros y camas «La Legalidad»; el carpintero Moreno, por los ferroviarios; Antonio Jerez, por «La Tresorería»; Francisco Payá, en representación de los metalúrgicos de Alcoy; Manuel Ríos, de los de Alicante; José Ramón Monso por la de carpinteros «El Gramil»; Juan Gomis por la de panaderos «Luz del día», y Carlos Botella por la de pintores «La Lucha».

Todos los oradores protestaron de la conducta de los Sres. Aznar e hijos, y se mostraron partidarios de ir á la huelga general si fuera preciso.

Asistieron como delegados de la autoridad los Sres. García de Paredes y Tendero.

En el acto reinó el orden más completo.

SORTEO DE NAVIDAD

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid, han correspondido los premios mayores, a los números siguientes:

Con 6 millones de pesetas

10.644

SANTANDER

Con 3 millones de pesetas

3.094

MADRID

Con 2 millones de pesetas

45.549 **BARCELONA**

Con 1 millón de pesetas

34.789 **SEVILLA**

Con 500.000 pesetas

32.796 **BARCELONA**

Con 250.000 pesetas

47.151 **MADRID**

Con 100.000 pesetas

8.731, **Madrid**—**19.720**, **Madrid**

42.026, **Barcelona**

2.357 **Santander**

Con 90.000 pesetas

7.951 **Barcelona**

27.870, **Bilbao**

47.391 **Barcelona**

Con 80.000 pesetas

16.852, **MADRID**

24.375 **Lloret de Mar**

39.296, **SEGOVIA**

Con 70.000 pesetas

14.856, **Madrid**—**41.233**, **Barcelona**

Con 60.000 pesetas

18.216, **Madrid**—**44.821**, **Madrid**—**27.666**, **Madrid**

Con 50.000 pesetas

8.041, **Madrid**—**5.706**, **Madrid**—**39.895**, **Zaragoza**

Con 40.000 pesetas

12.253 **ALICANTE**

44.908, **Santander**—**29.424**, **Zamora**—

Con 25.000 pesetas

13.032, **Algeciras**—**14.823**, **Barcelona**—**29.257**, **Barcelona**

17.413, **Mérida**—**16.573**, **Madrid**—**43.869**, **Madrid**—**46.838**, **Madrid**

—**27.707**, **Sevilla**—**30.246**, **Barcelona**—**15.995**, **Madrid**—**34.240**, **Santander**—**43.848**, **Madrid**—**47.291**, **Lérida**—**6.222**, **ALICANTE**—**32.209**, **Madrid**—**44.856**, **Madrid**—**20.531**, **Madrid**

—**37.040**, **Barcelona**—**17.508**, **Valencia**—**22.738**, **Barcelona**